

Секция «История политических и правовых учений»

**Формирования идей конституционализм в трудах Никиты Михайловича
Муравьева**

Кудинова Снежана Вадимовна

Студент (бакалавр)

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток,
Россия

E-mail: smak_coremy@bk.ru

Никита Михайлович Муравьев родился 30 июля 1796 г. Один из главных идеологов движения декабристов, офицер, член ложи «Трёх добродетелей», капитан Гвардейского Генерального штаба. Никита Михайлович предложил новое видение развития российской государственности в проекте программного документа Северного общества декабристов - «Конституции». При составлении Конституции он изучал опыт Западной Европы, анализировал современную ему политическую литературу и сам написал несколько работ исторического характера: анализ «Истории Государства Российского» Н.М. Карамзина, работ Суворова и других [3].

Мировоззрение Муравьева основывается на теории естественного права и договорного происхождения государства. Единственным источником власти и сувереном он признает народ. Как теоретик резко критикует абсолютную монархию, основанную не на законе, а на страхе, не на уважении к закону, а на преклонение перед властью. Поэтому конституционная монархия, по его мнению, - форма правления, наиболее соответствующая народному менталитету. «Конституция» Н.М. Муравьева представляла собой концепцию преобразований, направленных на изменение существующего строя и создания предпосылок для буржуазного демократического развития общества [1].

Никита Муравьев первым в России убедительно сформулировал принцип парламентского правления. В целом его план сводился к следующему: конституционная монархия, строго проведенные принципы разделения властей и федерализма, твердые гарантии политической свободы и частной собственности. Это - совершенно либеральная конституция, образцом которой для идеолога «Северного общества» декабристов был Основной закон США (Северо-американских Соединенных Штатов, как называли в те времена эту страну в России). Никита Муравьев стал «отрицанием» (во многом) не только Сперанского, на идеях которого вырос. Другой учитель, не менее великий, - Карамзин - был тоже отвергнут. (Всеми известно классическое: декабризм есть критика «Истории государства Российского» вооруженной рукой.) Карамзин считал, что «история народа принадлежит царю». Муравьев утверждал, что «история принадлежит народам». Таким образом, он отвергает один из основополагающих мифов русской мысли - карамзинский миф о России, сводящий историю России к истории русской Власти, Самодержавия. Никита Муравьев обнаруживает в русской истории ростки гражданского общества, одним из первых теоретиков и сторонников которого он и был у нас (по этой линии его ярчайшими и серьезными «наследниками» были славянофилы, в целом муравьевскому духу чуждые). В этом контексте и следует рассматривать политико-организационную схему Муравьева. Она соответствует реальности гражданского полисубъектного общества. Муравьевский проект подобен западным конституциям, главный субъект которых - гражданин, гражданское общество, нация [5]. Идеи конституционализма в дореформенной России имели, в основном, заимствованный характер. Однако в условиях отечественной политической и правовой реальности они послужили основой формирования такого достаточно уникального феномена, как российский конституционализм, представлявший собой специфическое явление политико-правовой мысли [2].

Современное развитие политической науки, протекающее в условиях реформирования российского государства и российской государственности в целом, позволяет говорить о новом этапе изучения конституционализма. Во избежание исторических трагедий и фарсов конституционализм должен стать национальной российской идеей, что позволит утвердить подлинное достоинство каждого гражданина и народа в целом, о чем писал нам Никита Михайлович Муравьев в начале XIX века.

Источники и литература

- 1) Лейст О.Э. История политических и правовых учений. М., 2009.
- 2) Кутафин О.Е. Российский конституционализм. М., 2008.
- 3) История российской империи.ru: <http://www.rosimperija.info/post/574>
- 4) Интерфакс. ru: <http://www.interfax.ru/>
- 5) Независимая газета.ru: http://www.ng.ru/ideas/2006-06-06/14_konstitucia.html